# "跨"步前行的"特"检团

## "走近一线检察官"微直播活动走近市检三分院

镜头一:

#### "特殊"的安全守卫者

"被告是婴幼儿奶粉企业从业人员,对相关生产标准和规范有明确认知,却因贪欲,伙同他人以低等级、不合格奶粉假冒知名品牌奶粉进行销售,数额达 200 余万元,依法应予严惩。"在上海市第三中级人民法院,公诉人周春燕正在宣读起诉书。而该起案件,正是当时曾轰动一时的重大案件——假冒雅培奶粉案,被告人杨某为获取非法利益,伙同他人制销假冒雅培婴幼儿奶粉,案发后潜逃三年落网,同案的 11 名被告人均已判决获刑。

时间得回溯至 2015 年。"雅培"、"贝因美"两个牌子的奶粉,对众多家长来说并不陌生。但有人竟用大量杂牌成人奶粉进行灌装假冒,销往广东、山东和湖南等地。一时间"毒奶粉"流言四起,家长们胆战心惊。

竟然将歪脑筋动到婴儿身上,此事绝不可饶恕。该案从法律上讲,横跨十几个省,各涉及省份都该严查。但从办案效果上讲,如果把它拆成小案子分散处理,又如何回应社会关切呢?此时,市检三分院的存在便显得尤为重要。而这,也是司法改革的意义所在,努力让人民群众在特殊案件的集中管辖里,感受到公平正义!

"我们一接到该案,就已经提前介入,在第一时间与公安部门联系,掌握案情。"周春燕检察官告诉记者,为更好办理此案,市检三分院做了不少的"功课"。如针对案件细节,发出追溯令追溯案件中缺失的单位和个人;针对食药品案件的专业性,咨询食药监等专业部门获取信息。同时,市检三分院还与相关法院、行政等单位建立协作配合、工作联系、内部管理等方面的工作机制;与法院、公安、律师协会、法律援助中心以及知识产权局、市食药监局、市环保局等行政单位签署协议,进一步理顺检察院内部与相关行政执法机关间的关系,确保了案件办理的协作配合和有效衔接。

2017年8月,该案在上海市第三中级人民法院公开开庭审理,1家公司11名被告同时被诉。庭审历时22个小时,公诉人与11名被告人、1个被告单位和15名辩护人展开激烈交锋。最终,被告单位被判处罚金400万元,追诉到案的7名被告人分获3至15年不等有期徒刑,同时该案也获评2017年度全国检察机关公诉"打假"典型案例。

#### 镜头二:

#### 列车上办公的检察官们

"请注意这起案件中的这些地方……"在直播活动中,市检三分院检察官聂文峰及办案组成员正通过加密专线视频连接,对远在600公里外的徐州铁路运输检察院进行"面对面"的案件沟通指导。而在上海虹桥火车站的候车大厅里,检察官厉永佳一行正在候车,他们要到杭州铁路看守所提审一起伪造货币案犯罪嫌疑人。与一般的检察院不同,市检三分院的检察官们经常遇到需要"跨"省办理的案件,出行交通工具是火车。

原来,市检三分院承担着上海铁路公安局管辖范围内的刑事案件检察工作,地跨江浙皖沪三省一市,而跨省提审是他们的工作常态,在列车上办公也是常事。

"请带我们去列车的盒饭存储仓库看一下。" 春运期间,列车上办公的检察官们还把目光转向 列车"后厨",检查列车上提供的食品是否合乎 规范,为市民的食品安全把关。

据了解,此次"舌尖上的安全"是由市检三分院联合上海铁路局下属上海铁路卫生监督所开展的公益诉讼专项检察监督活动,重点对火车站内餐饮商户的原料贮存环境、食品加工流程.餐饮具贮存消毒、从业人员健康证明等情况进行检查。

此外,市检三分院还与上海铁路卫生监督所负责人充分沟通,并提出铁路相关部门应当建立客流量高峰期食品安全应急预案,落实安全责任,从源头把控食品安全;上海铁路卫生监督所应加大执法检查力度,全面排查,以点带面,针对发现的个别问题和隐患,找出共性问题,集中督促整改等意见。

□见习记者 张叶荷

早8:00,上海市人民检察院第三分院公诉处检察官曹杰来到办公室 开始准备材料;早8:30,检察官周春燕和检察官助理周斐婕正在仔细确 认案件材料;早8:50,检察官厉永佳一行正在上海虹桥火车站候车大厅 候车……如此清晰的时间地点,是谁透漏了检察官们的行程信息?

原来,这是市检三分院于近日开展的"走近一线检察官"微博直播活动,将镜头聚焦于这支"跨"步前行的"特"检团,揭开全国首家跨行政区划检察院的"神秘面纱"。而此次直播活动也不负众望,话题微博总阅读量达到了 2.5 亿次,讨论量则有 45.7 万人次。

自 2014 年 12 月 28 日成立以来,该团队成功办理了各类"跨""特"案件 865 件,其中包括假冒婴幼儿奶粉案、日本和牛案、网红面包案、上海疫苗案、上海建国以来最大的金币走私案等,收获了"全国公诉标兵"、"集体二等功"、"全国打击侵权盗版十大案件"、"全国打假典型案例"等荣誉。



"假冒雅培奶粉案"庭审现场,公诉人周春燕正宣读起诉书,指控杨某的犯罪行为



刚赶回单位的沈梦迪一行错过了饭点,同事们提前帮他们预留了盒饭,他们边吃边和同事们分享经验



检察官聂文峰及办案组成员对远在 600 公里外的徐州铁路运输检察院进行"面对面"的案件沟通指导



虹桥火车站候车大厅,检察官厉永佳一行正在候车,他们要到杭州铁 路看守所提审一起伪造货币案犯罪嫌疑人 本版照片由市检三分院提供

■新突破

### 做跨行政区划 公益诉讼探索者

"先生您好,请看一下我们的公益诉讼宣传册。"在浦东机场、虹桥机场等人流密集的场所,定期便会见到市检三分院的检察官们正在"推销"他们的"产品"。检察官不去办案,却来发传单?原来,这是市检三分院为进一步扩大检察公益诉讼社会影响力,号召公众积极参与到公益诉讼线索举报等活动中的主要举措之一。

"跨"指的是跨地区、跨行业、跨部门;"特"指的是特殊案件集中管辖。包括危害食品药品安全、侵犯知识产权等7类案件。然而,随着时代的发展,立足跨行政区划的市检三分院,又该有什么新突破呢?答案是:公益诉讼!

1月29日下午,由市检三分院对上海某化工公司等提起的环境污染民事公益诉讼案经过公开开庭审理,法院作出一审判决,市检三分院的诉讼请求获得了全部支持。据了解,本案也是检察公益诉讼制度确立后,上海法院受理的首起由检察机关提起的民事公益诉讼案件。

该案中,化工公司在经营中,公司员工伙同个体经营户钱某擅自将遗留在厂区内的含有化工残渣的废铁桶就地填埋,造成土壤和地下水严重污染,产生了应急处置费用、土壤和地下水修复费用等共计700余万元。

在追究刑事责任的同时,市检三分院进行了民事公益诉讼立案调查,通过调查取证、委托鉴定评估、咨询专家意见等,查明了案件事实和损失金额,并通过检察官办案组讨论,厘清了本案的法律问题。

在案件办理过程中,市检三分院明确了案件的公益诉讼性质,虽然土地为村集体所有,但因土壤和地下水遭受污染,已超出私益范围;确定了被告的范围,本案化工公司员工的侵权行为是受法定代表人指使,应追究公司责任,故将该化工公司和钱某列为被告承担连带责任;对损失范围进行了界定,根据因果关系认定,对被告污染侵权行为直接造成的环境损害与其他环境损害进行了剥离,由此确定了诉讼请求。

经审理,法院认为两被告的行为构成共同侵权,应对应急处置费用和后期 修复费用承担连带责任,判决支持了市 检三分院的全部诉讼请求。

其实,除了让损害环境的犯罪嫌疑 人得到应有的惩罚,让更多部门及社会 公众积极参与到公益诉讼线索举报等活 动中来,也是市检三分院一直在努力的 方向之一。

市检三分院充分发挥铁检体制优势,研究制定《三分院关于服务长三角一体化发展提供检察保障的九条意见》,明确以沪苏浙皖跨省互涉大气、水污染公益诉讼案件为突破口,依托分布在江苏、浙江、安徽省的铁检基层院,努力实现相关案件跨省管辖;谋划部署涉铁"舌尖上的安全"专项公益诉讼活动,与上海铁路局联合部署维护"铁路上旅客舌尖上安全"的专项公益诉讼活动,对高检院铁检厅督办的3处重点隐患和新排查的33处重点隐患开展新一轮监督活动,从中挖掘公益诉讼线索,推动铁路外部环境的安全治理。

此外,专家的力量必不可少。市检 三分院还成立了跨行政区划检察院特聘 专家团队,聘请公益诉讼、民行监督等 领域的专家,为公益诉讼办案提供专业 支持,为理论研究提供智力帮助,提升 公益诉讼工作专业化水平。